

# Советское Беломорье

Орган Кемского РК КП(б) КФССР и исполкома райсовета

№ 26 (1745) | Четверг, 22 июня 1944 года | Цена 15 к.

## На фронтах Отечественной войны

(Обзор военных действий за время с 14 по 20 июня 1944 г.)

На Карельском перешейке войска Ленинградского фронта, развивая успешное наступление, 15 июня прорвали вторую сильно укрепленную долговременную оборонительную полосу финнов. В итоге шестидневных наступательных боев наши войска продвинулись вперед до 40 километров, расширив прорыв до 75 километров по фронту. В ходе прорыва первой и второй оборонительных полос противника уничтожено и захвачено более 500 долговременных оборонительных сооружений, преодолены три мощные полосы противотанковых и противопехотных заграждений (эскарпы, рвы, надолбы) и глубоко эшелонированные минные поля. Только в трех узлах сопротивления второй оборонительной линии противника захвачено более 50 железобетонных и броневых артиллерийских и пулеметных сооружений.

По предварительным данным, войска Ленинградского фронта за 5 дней наступательных боев с 9 по 14 июня, захватили 235 орудий разного калибра, 180 минометов и 400 пулеметов. Кроме того, уничтожено более 200 орудий и более 450 пулеметов. Противник понес огромные потери в живой силе.

Продолжая наступление, наши войска 16 и 17 июня заняли более 220 населенных пунктов. Многие населенные пункты были превращены финнами в сильно укрепленные узлы обороны. Продвижение советских частей было настолько стремительным, что финны даже не успели взорвать заминированный мост через водный рубеж. За один день части Н-ского соединения вывели из строя до двух тысяч финских солдат и

офицеров и захватили много пленных и трофеев.

18 июня советские войска стремительным ударом прорвали третью полосу обороны финнов — «линию Маннергейма» и штурмом заняли город и порт Бьерке (Койвисто), районный центр Ленинградской области Рауту, а также более ста других населенных пунктов. На следующий день наши войска расширили прорыв «линии Маннергейма» до 50 километров по фронту и, продвигаясь вперед, заняли более 70 населенных пунктов. 20 июня войска Ленинградского фронта, развивая прорыв «линии Маннергейма», преодолели сопротивление противника на внешнем и внутреннем обводах Выборгского укрепленного района финнов и штурмом овладели городом и крепостью Выборг.

На других фронтах — без перемен. Как теперь стало известно, в боях в районе севернее Яссы отличился красноармеец Роман Семенович Смищук. 4 июня 25 немецких танков атаковали наше подразделение. Тов. Смищук под огнем противника выбежал из траншеи навстречу вражеским танкам. Метко бросив одну за другой несколько противотанковых гранат, он подбил три танка. Остальные немецкие танки отошли, но затем вторично атаковали позиции подразделения. Отражая вражескую атаку, красноармеец Смищук подбил гранатами еще три танка. Таким образом, в ходе боя тов. Смищук уничтожил шесть немецких танков.

За время с 13 по 19 июня в воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 158 самолетов противника.

## В ОТВЕТ НА ПОБЕДУ ВОЙСК ЛЕНИНГРАДСКОГО ФРОНТА ТРУДЯЩИЕСЯ РАЙОНА С КАЖДЫМ ДНЕМ УВЕЛИЧИВАЮТ ПРОИЗВОДИТЕЛЬНОСТЬ ТРУДА

### Митинг в депо

В 8 часов утра 21 июня в Кемском депо состоялся митинг рабочих, посвященный освобождению от немецко-финских захватчиков города и крепости Выборг. На митинг собралось свыше 150 рабочих.

Все присутствовавшие на митинге горячо приветствовали героических воинов Ленинградского фронта, за такой короткий срок прорвавших три укрепленных долговременных оборонительных полосы финнов и освободивших от финских захватчиков город Выборг.

В ответ на победу советских войск на Карельском перешейке рабочие депо объявили 21 июня вахтой в честь героических дивизий, освободивших Выборг.

Вставая на вахту в честь выборгских дивизий, бригада тов. Макаревич (подъемочный цех) обязалась выпустить паровоз из промывочного ремонта за 10

часов вместо 14 часов по плану. Смена тов. Николаева (подсобный цех), чтобы не задержать ремонт паровоза, обязалась снабдить бригаду тов. Макаревич деталями в течение 10 часов вместо 14 по плану.

Смена дежурного по депо тов. Вальяева дала слово обеспечить 100 проц. выдачу паровозов под поезда и своевременное их проследование и отправку по новому расписанию.

Каждый рабочий депо обязался иметь 21 июня выработку не ниже 180 проц.

Рабочие вагонного участка дали слово выпустить из среднего ремонта три вагона вместо одного по норме.

Рабочие пункта осмотра и станции обязались работать в течение смены без единого брака.

**М. Пономарев,**  
секретарь партбюро депо.



На днях стахановец одного из ленинградских заводов токарь Петр Художников установил новый рекорд на обработке резьбовых колец среднего размера. Применяв сконструированный им, совместно с главным технологом завода Бердичевским, специальный режущий инструмент — пятиступенчатый тандемметчик, токарь Художников за четыре часа выполнил 75 дневных норм.

Цех, где работает рационализатор Художников, посетил знавший фрезеровщик нашей страны, Депутат Верховного Совета СССР Иван Гудов. С большим интересом он ознакомился с новым методом обработки колец.

На снимке: И. Гудов (слева) и Петр Художников.

### В молодежном цеху

В цехе лесозавода № 1, которым руководит т. Луконюшкин, работает исключительно молодежь, только что окончившая школу ФЗО.

В первых числах июня этот цех получил срочное задание — изготовить за 15 рабочих дней 5.000 топорниц. Вначале было решено изготовить топорница вручную, но это не дало желаемых результатов. При обтесывании топорница раскалывались или принимали неопределенную форму. Тогда мастер Луконюшкин предложил вытачивать топорница на станках.

Работа пошла скорее. Большая часть молодежи стала перевыполнять установленные нормы. Особенно хорошо они стали работать, когда узнали о наступлении Красной Армии на Карельском перешейке. К 15 июня цех не только выполнил задание по изготовлению топорниц, но и начал поделку ручек к станкам для лучковых пил, так как было получено новое задание — к 25 июня изготовить 3.000 станков для лучковых пил. Коллектив молодежного цеха уверен, что

правительственное задание будет выполнено в срок.

Замечательно работает в этом цехе столяр Клава Талошина. За 6 часов она изготовляет столько продукции, сколько должны изготовить за день четверо взрослых рабочих. По две нормы ежедневно дает станочница Демакова. Еще лучше работают станочницы Наумова, Богданова, Бугаева и другие. Их производительность — 216—220 проц. к плану.

Каждый за троих работают Захарьева и Яковлев. Соревнующиеся между собой Епифанова и Харитонов ежедневно дают выработку 317—320 проц. на каждого. И таких примеров можно привести немало.

Цех работал бы значительно лучше, но здесь тормозят механики. Частенько из-за отсутствия тока станки останавливаются и рабочие с основной работы вынуждены переключаться на второстепенную.

Руководство завода должно устранить этот недостаток, дать возможность молодежи работать как следует.

### Месячное задание выполнено на 80 процентов

В ответ на успешное наступление войск Ленинградского фронта работницы моего цеха стараются работать как можно лучше, с каждым днем давая продукции все больше и больше.

Сейчас наш цех считается лучшим в артели. За две декады июня месячное задание мы выполнили на 80 проц.

В основном цех работает на ремонте обмундирования для Красной Армии. Кроме того, мы производим массовый и индивидуальный пошив.

По-боевому в нашем цехе развернуто социалистическое соревнование. Работающие на ремонте обмундирования бригады товарищей Бардаковой, Литвиновой, Зятегиной, Никитиной, Афанасевой и Демановой бо-

рются за получение звания фронтовых.

В цехе нет ни одной работницы, не выполняющей норм выработки.

Работающая на массовом пошиве портниха Сивякова ежедневно выполняет свое задание на 340 проц. На 250—300 проц. выполняет норму на той же работе тов. Мореходова. По две нормы дает кепочница Михайлова. На мягкой игрушке Никитина и Пекшуева выполняют по две с половиной нормы. Хорошо работают на ремонте Бардакова, Литвинова, Зятегина. Молодая работница Галя Земская за 6 часов выполняет по две нормы.

**М. Лаас,**  
зав. швейной мастерской артели «Искра».

### ДЕЙСТВУЮЩАЯ АРМИЯ. (1-й Прибалтийский фронт). Семья патриотов.



Отец и два сына Лопатины храбро сражаются за свою родную Белоруссию. Втроем они истребили из автоматов свыше 700 гитлеровцев.

На снимке: сержант Николай Иванович Лопатин (в прошлом — плотник одного из колхозов Витебской области) и его сыновья — старший сержант Стенан Лопатин и сержант Михаил Лопатин.

Все трое награждены орденом Славы.

### У РЫБАКОВ РАЙОНА

На 10 июня рыбаки Кемского района, промышляющие в Баренцовом море, добыли 5173 центнера рыбы.

Первое место в районе по вылову рыбы в Баренцовом море занимает колхоз «Красная заря». Рыбаки этого колхоза выловили во II квартале 653 центнера рыбы, выполнив квартальное задание на 56,8 процента. На 46 проц. выполнили план второго квартала рыбаки колхоза «12-я годовщина Октября».

350 центнеров рыбы заловили во втором квартале колхозники колхоза «Путь Ленина», Шуеренского сельсовета. Первенство по вылову рыбы в этом колхозе занимает звено тов. Плеханова. Это звено добыло во втором квартале 45 центнеров трески, 40 центнеров рыбы добыло звено т. Пастухова.

Рыбаки — колхозники, промышляющие в Белом море, добыли во втором квартале свыше 590 центнеров рыбы.

### Впереди звено Ульяны Кутчевой

Среди возчиков на гужевой вывозке развертывается боевое соревнование за высокую производительность труда. 16 июня первенство в соревновании заняло звено Ульяны Кутчевой. Ее звено на 2 лошадах за день вывезло 26,75 фм. леса, дав среднюю производительность 13,37 фм. на конедень. Второе место заняло звено Варвары Лесонев, дав производительность 11,13 фм. на конедень.

17 июня звенья работали, не снижая темпов.



## Боевая задача работников сельского хозяйства района—приложить все усилия к тому, чтобы вырастить на своих полях в 1944 году богатый военный урожай

Воодушевленные историческим первомайским приказом товарища Сталина и успехами Красной Армии на фронтах отечественной войны колхозники Кемского района, рабочие подсобных хозяйств предприятий и организаций, рабочие Кемского пригородного совхоза за период весеннего сева 1944 года еще раз на деле доказали своим самоотверженным трудом на колхозных и совхозных полях беспредельную преданность своей социалистической родине.

Несмотря на неблагоприятную затяжную и холодную весну, колхозники района провели сев зерновых культур наиболее организованно и в максимально сжатые сроки 5—8 дней, окончив его во всех колхозах к 8 июня. В колхозе «Беломорский рыбак» сев зерновых проведен за 2 дня, в колхозе «Искра» — за 3 дня, в колхозе «Путь Ленина» — за 4 дня. Сев зерновых проведен на высоком агротехническом уровне, при более высоком качестве обработки почвы, чем в 1943 году.

Посев зерновых был произведен чистым зерном после 2-кратного очищения его на зерноочистительных машинах с предварительным до сева програвливанием. На площади 30 га посеяны яровизированные на площади 28 га — намоченные семена зерновых культур. Это дало свои результаты на быстрых и дружных всходах зерновых во всех колхозах.

Также наиболее успешно и в короткие сроки колхозники района провели посадку картофеля. 18 июня посадка картофеля была закончена во всех колхозах. За исключением 5 га посадка картофеля произведена яровизированными семенами. Колхозники колхозов «Океан» и «Беломорский рыбак» провели посадку картофеля в течение 5 дней, колхозники колхозов имени Кирова, «Труженик», «Труд», «1 Мая» и «Путь к социализму» — в течение 7 дней.

Причины наиболее организованного проведения сева в колхозах в 1944 году кроются в самих колхозниках, в их любовном и беззаветно преданном труде на колхозных полях в 3-ю военную весну.

Подавляющее большинство колхозников работали честно и перевыполнили установленные нормы выработки как на пахоте лошадьми, так и на вскопке почвы вручную, преодолевали имевшие место трудности военного времени, особенно в области недостатка тягловой силы.

Пахари колхоза «Искра» Н. Т. Семенова, А. А. Семенова, Брещева, А. М. Семенова выполняли нормы выработки от 110 до 122 проц. ежедневно. Хорошо работали на ручной копке почвы в колхозе «Труд» колхозницы Е. П. Ильина, А. П. Рынцина, А. А. Полиэктова, В. Ф. Кондратьева. Колхозницы колхоза «Путь к социализму» И. Р. Абрамова, У. Абрамова, Абакумова ежедневно на пахоте выпол-

няли нормы от 110 до 115 проц.

В каждом колхозе мы имеем десятки примеров самоотверженной работы колхозников на полях.

Социалистическое соревнование, развернутое между колхозами в период весеннего сева, также способствовало более организованной и слаженной работе в колхозах. Колхозники колхоза «Путь к социализму», соревнуясь с колхозниками колхоза «Парижская коммуна» и выйдя победителями в соревновании, решили оказать социалистическую помощь своему соседу — выделить двух лошадей с пахарями до конца сева. Этим они, буквально, спасли положение в колхозе «Парижская коммуна», который из-за недостатка конского поголовья и слабого состояния имевшихся в колхозе лошадей плелся в хвосте других колхозов района.

Подсобные хозяйства отстают от колхозов. Если колхозы на 18 июня уже закончили посадку картофеля, а через два—три дня заканчивают посадку овощей, то подсобные хозяйства на 20 июня закончили посадку картофеля лишь на 80 проц., а план сева всех культур — лишь на 64 проц. Недосеял картофель Кемский пригородный совхоз по причине недостатка 10 тонн семян и закончил лишь 24 июня.

Причины отставания с севом в подсобных хозяйствах кроются в том, что руководители предприятий и начальники подсобных хозяйств еще далеко не все осознали всю важность своевременного проведения весеннего сева. Затягивается весенний сев в подсобных хозяйствах стройконторы (нач. т. Земцов), райрыбкоопы (пред. правления т. Яковлева), перевалкомбината (нач. орса т. Мельгин), обозного завода (директ. т. Минглин).

Низкий урожай прошлого года ничему не научил этих товарищей. За допущение срыва плана сева в 1944 году они должны понести ответственность.

У нас есть и подсобные хозяйства, у которых можно кое-чему поучиться. К таким относится подсобное хозяйство 89 дорожно-эксплуатационного участка, жел. дор. больницы, Карелфинторга.

В подсобных хозяйствах, как и в колхозах, мы имеем замечательные примеры трудового героизма рабочих. В подсобном хозяйстве отделения Карелфинторга работница т. Кузьмина выполняла нормы выработки на пахоте до 150 проц. За хорошую работу она выдвинута бригадиром. Сам заведующий этого подсобного хозяйства т. Трошин, руководя хозяйством, находил время для работы на пахоте и выполнял норму на 125 проц.

Сейчас колхозники района, рабочие подсобных хозяйств, совхозов заняты высадкой рассады овощных культур, подье-

мом паров, целины под посев 1945 года. Работа нелегкая, но почетная и нет сомнения, что с этой задачей они справятся с честью и возьмутся заботливо ухаживать за посевами, чтобы вырастить богатый урожай.

Помимо колхозов и подсобных хозяйств в 1944 году мы имеем большой рост коллективных и индивидуальных огородов. В этом году в сравнении с 1943 годом число коллективных огородов возросло от 17 до 52. Возросло количество и индивидуальных огородов.

Несмотря на трудности с доставкой семян картофеля все же удалось в основном обеспечить нужды подсобных хозяйств, коллективных и индивидуальных огородников за счет позаймствования у колхозов излишних семян.

Хотя в этом году сев прошел более организованно, чем в прошлом, мы не могли все же не признать и имевшие место недостатки. Неудовлетворительное состояние конского поголовья в большинстве колхозов, а также количественный недостаток его заставили в ряде колхозов перейти на ручную обработку почвы, что не могло не тормозить ход сева. Имели место в ряде колхозов попытки ускорить ход сева за счет пренебрежения агротехники или упрощения ее. Так в колхозе «Труженик» пытались провести сев зерновых только по заборонованной, но не вспаханной ябл.

В колхозе «Парижская коммуна» колхозник Костин («экономил» при посеве 9,5 кг. яровой пшеницы, за что он привлечен к уголовной ответственности.

Несмотря на то, что в колхозах индивидуальная сдельщина стала основой колхозного труда, в колхозе «Парижская коммуна» в начале сева колхозники на ручной вековке почвы работали скопом, с последующим делением выработанного поровну между всеми работающими, что снижало производительность труда.

Правда эти недостатки были своевременно вскрыты и устранены, но все же они имели место.

При проявлении большей заботы со стороны райзо, председателей колхозов и сельсоветов об уходе за посевами, при наличии должного производственного и политического подъема среди колхозников, рабочих совхоза и подсобных хозяйств, воодушевленных героическими победами Красной Армии, освобождающей нашу родину от фашистских захватчиков, мы должны и соберем богатый урожай — урожай победы.

К. Варакин,

секретарь Кемского РК КП(б).

## Впереди кузнец Советов и молотобоец Гулящев

Приступая к работе в ночь на 20 июня, рабочие механического цеха депо (смена мастера Данилова) знали, что 19 июня красные воины на Карельском перешейке прорвали третью оборонительную линию финнов — «линию Маннергейма». И каждый из рабочих решил сделать в этот день больше, чем сделал вчера, каждому из них хотелось чем-нибудь помочь воинам на Карельском перешейке.

Лучше всех в эту смену в цехе работали кузнец Советов и молотобоец Гулящев. Они отковали 20 шпильков, багор, 4 скобы и пробили в них отверстия, две прокладки, вырубали 4 наделки к скользунам, отко-

вали 4 резца и 3 из них заправили, обожгли и согнули муфту шарнирной тяги и еще изготовили ряд деталей. Короче говоря, 44-часовую работу патриоты выполнили за полсутки, дав за смену производительность труда 550 проц.

На 475 проц. выполнил 20 июня сменное задание бригадир комсомольско-молодежной бригады Василий Давыдов. Более двух норм дал за смену строгальщик Келарев. Токарь Чайковский выполнил около двух норм. На 182 проц. выполнила задание токарь Ольга Неелова.

Средняя производительность труда по цеху за эту смену составила полторы нормы.

В. Бровкава.

## Водят поезда с перевыполнением технической скорости

Воодушевленные успехами Красной Армии паровозники Кемского депо, отправляясь в очередные рейсы, обязуются водить поезда без аварий и доставлять к месту назначения раньше срока.

17 июня машинист т. Тимошкин по участку Кемь-Лоухи вел поезд без дополнительного набора топлива на промежуточных станциях и доставил состав к месту назначения на полтора часа раньше графика. Техническая скорость им превышена на 2,1 км.

Днем позднее по тому же участку старший машинист т. Сабуров вел поезд, превышающий весовую норму, с перевыполнением технической скорости на 1,3 км. и доставил состав на станцию назначения на 2 часа раньше расписания.

19 июня машинист т. Рыбов длинносоставный поезд по этому же участку привел к месту назначения раньше срока, превысив техническую скорость пробега паровоза на 1,7 км.

## Благодарю за заботу

Мой муж с первых дней отечественной войны на фронте. У меня на руках осталось трое малолетних детей. Сама я ввиду болезни ребенка не работаю.

Большую помощь оказали моей семье кемские районные организации. Райздравотдел помог мне достать питание для 2-х летнего ребенка, которое я получаю из Баглубских детских. Из столовой я получаю

дополнительное питание для второго ребенка. Имею пропуск в столовую и для себя.

Большую помощь оказывают мне также руководители лесокombината, райсобес и городской совет.

Я горячо благодарю работников райздравотдела, горсовета, райсобеса и руководство лесокombината за заботу и внимание о моей семье.

И. К. Дабанева.

И. О. отв. редактора А. ЖУКОВ.

## ОБЪЯВЛЕНИЯ

Республиканский Комитет по делам Физкультуры и Спорта при СНК КФССР объявляет прием на курсы по подготовке инструкторов физической культуры КФССР при Государственном Центральном ордена Ленина институте физической культуры им. тов. Сталина в г. Москве. Срок обучения 10 месяцев.

На курсы принимаются граждане в возрасте от 17 до 25 лет, имеющие образование не ниже 8 классов средней школы и со спортивными результатами. На курсы принимаются только значкисты ГТО 1 ст. Преимущество в приеме имеют значкисты ГТО 2 ст.

Кемская Райсберкасса № 4706 напоминает, что взносы по подписке на Третий Военный За м должны перечисляться на расчетный счет № 190 в Госбанке особым поручением при получении заработной платы, но не позднее дня, установленного для выдачи зарплат рабочим и служащим.

Компенсация за неиспользованный отпуск в 1944 году должна начисляться на каждого рабоче-

Все слушатели курсов обеспечиваются общежитием, литературным питанием, спортивной формой и стипендией от 200 до 300 руб. по успеваемости.

Заявление, аттестат или справку об образовании, автобиографию, справку о состоянии здоровья, характеристику с места работы высылать на имя председателя Республиканского Комитета по делам ФК и Спорта при СНК КФССР по адресу: г. Беломорск КФССР, Сорочский остров, 47.

Заявления принимаются до 1 августа 1944 года.

О начале занятий будет сообщено дополнительно.

го и служащего в день наступления срока их отпуска и перечисляться в Госбанк на расчетный счет № 190 во второй половине каждого месяца.

За задержку перечислений как по займу, так и по компенсации виновные будут привлекаться к уголовной ответственности.

Кемская Райсберкасса № 4706.